

合浦珍珠的药物效应

· 何福参 ·

合浦珍珠世称“南珠”，驰名中外。珍珠除作装饰品外，还有很高的药用价值，具有镇惊、清热、化痰、生肌等功能。是眼科、儿科、妇科、外科的常用药。

过去，粤西、桂南地区，民间曾流行一句老话：“灵山好白米，廉州好妹仔”。意思是灵山县所产的大米洁白纯净，米饭柔软可口，有一种特别的香气；而廉州是个鱼米之乡，水土宜人，物产丰富，人的营养充足，因此，廉州姑娘的体质、体形、线条也特别美，声带、音质也特别好，而且大多数妇女脸上也终生没有雀斑。为什么合浦廉州妹仔长得特别好，说起话来音质又那么悦耳动听呢？原因是与珠乡“婴儿喂珠末”的风俗有着直接关系。一珠乡的孕妇稍有经济能力的都一定要买回一克珍珠粉末，待婴儿出娘胎头次吃奶时，就将珍珠粉末抹上奶头，婴儿吃奶时便将珠末吸进肚里，从而清除由胎带来的胎热毒，又可终生免患疮疖。又由于已知人体必需的 24 种微量元素及 20 多种氨基酸，珍珠内全有。所以，“廉州妹仔好”就好在吃了珍珠，促进新陈代谢，细胞增生，皮肤显得幼嫩、洁白、粉红，又可免患疮疖、雀斑。这就是婴儿吃了珍珠末鲜为人知的珠乡民间秘传。

我国明代著名的药物学家李时珍撰写的《本草纲目》指出，珍珠性无毒，有“镇心润颜，点目去膜，塞耳去聋，催生死胎”的功能。附方有“灰尘迷目，用珍珠拭之则明；妇人难产，珍珠末一两，酒服，立出；子死腹中，珍珠末二两，酒服立出。

根据《中国中药》介绍，因为珍珠主要含碳酸钙 93%，角质蛋白及铁、锌、铜、硒、锗等 24 种微量元素。其中硒、锗等微量元素是世界公认的难以获得的防癌、抗衰老物质，人们在佩戴了天然、名贵的有机宝石——珍珠后，由于长期摩擦接触人体，上述有益的微量元素自然地被人皮肤吸收摄取，使珍珠的治疗作用逐渐地显现出来。在两广及海南许多妇女佩戴珍珠项链用来防治甲亢、慢性咽喉炎，还能起到清神明目的作用，特别是珍珠项链的安神定惊作用尤为显著。不少妇女在月经期、更年期烦躁易怒，戴上珍珠项链后可以起到较好的调节、缓和作用。据说：香港某女士颈部患一肿瘤，因恐惧终未作手术，后购回一条高档的珍珠项链戴了半年，其颈部肿瘤渐小，一年之后肿瘤消失。许多妇女反映，她们佩戴珍珠项链部位的皮肤格外光洁、细腻。众多反馈信息证明：凡上述诸症较重的佩戴者，她们的珍珠项链受损程度较重，珍珠的光泽消失亦快。有些仅半年时间珠粒光泽暗淡，视之远不如初了；凡上述诸症较轻的佩戴者，她们仅有戴了项链就舒服、愉快的感觉，那末她们的珍珠项链几乎无损伤的情况出现，有些戴了几年的珍珠链，仍然光泽如初，熠熠生辉动人。这也说明了珍珠项链的受损程度是与它在治疗过程中有效成份的消耗量成正比的。

笔者对 20 多位戴珍珠项链的妇女作过调查，一致反映，戴了珍珠项链后颈项的上下部位再没有患过痱子。这是珍珠药物效应又一例证。

过去珍珠饰品只有达官显贵才能享受，现在佩戴珍珠项链、珍珠耳坠、珍珠发夹、珍珠戒指的已不罕见，尤其是珍珠项链更为中青年妇女所喜爱。南珠瑰丽，首饰增辉。随着人们生活水平的提高和养珠事业的发展，珍珠饰品必将逐步普及千家万户。

合浦县海水养殖开发公司概况

· 何福参 ·

经理：许家馥

电话：85093 电挂：2994

地址：广西合浦县廉州镇还珠大道 26 号

邮编：536100

合浦县是称誉世界的南珠故乡，为广西区南端北部湾海滨的经济开发区——北海市直辖的一个县。是全国各地陆路通往北海市的交通咽喉。县境东西长 96 公里，南北宽 54 公里，总面积 3062 平方公里，人口 102 万多。合浦县历史悠久，文物古迹众多，是中外旅游胜地，是大西南各省物资对外进出口岸的必经之路，也是广西区交通、经济、文化较发达的县分之一。

合浦县位于北部湾东北岸南流江汇合入口处，这里资源丰富，气候温和，夏无酷热，寒无冰雪，海水比重较稳定，海产资源十分丰富，海区鱼类有 160 多种，虾类有 40 多种，贝类 10 多种，藻类 3 种，对发展海洋捕捞和海水养殖有着得天独厚的自然环境。被列入国家重点保护的 43 种濒临灭绝脊椎动物——儒艮（俗称：美人鱼），就生长在本县沙田乡沿海；还有列入国家重点保护珍贵的红树林（海底森林），也是生长在我县山口沿海一带；饮誉中外的“南珠”就产于我县东南沿海的著名“七大天然珠池”内。全县海岸线长 417 公里（未含岛岸线 60.5 公里），浅海滩涂面积 184 万亩，内有潮间带面积 64 万亩（其中泥质滩涂 14.46 万亩，半泥沙滩涂 10.24 万亩，沙质滩涂 39.3 万亩），10 米等深浅海面积 120 万亩。可供近期开发的海水养殖面积 25.3 万亩（其中浅海面积 19.8 万亩，潮间带面积 12.5 万亩）。现已经开发利用的有 2 万多亩，养殖的品种有珍珠、对虾、青蟹、泥蚶、文蛤、大蚝、海马和各种鱼类 10 多种。

合浦县海水养殖开发公司就是为了适应发展海水养殖事业的需要而成立一个开发型企业，本公司是属县政府领导的局级建制，事业编制，企业管理的经济实体，现拥有固定资产 500 万元。其主要宗旨：从事开发浅海滩涂，发展海水养殖业，包括“外引内联”，引进资金，沟通纵横经济联合开发海水养殖；提供资金、技术、种苗、饲料、物资、信息等项目服务；经营海产收购、供应和出口业务，逐步完善产、供、销配套一条龙，渔、工、贸一体化。目前已经经营项目有：1、开发海水养殖业，建立各种育苗场和海水养殖场，扶持海水养殖专业户、联合体发展海水养殖；2、建立育苗、饲料、加工保鲜及相应的配套企业；3、经营各种海产品和渔需品及其他与之相关的产品。

公司内设养殖开发部、贸易部、加工部、办公室等四个职能部室。公司下属还有珍珠养殖场、对虾育苗场、饲料厂、珍珠工艺首饰厂等企业。本公司欢迎海内外企业投资合作经营。

合浦县海水养殖开发公司珍珠工艺首饰厂概况

· 何福参 ·

厂长：官永俊

电话：84519 电挂：7395

邮编：536100

厂址：广西合浦县廉新路七巷五号

中国成语典故“合浦还珠”中凝聚着美丽动人心弦的传说，千百年来已在海内外广为传颂。合浦珍珠是国之瑰宝，是世界名珠，在国际市场素享“西珠不如东珠，东珠不如南珠”的盛誉。

合浦县海水养殖开发公司珍珠工艺首饰厂，是海养公司属下的独立经济核算单位，以本公司珍珠养殖场所产的珍珠进行深度的工艺首饰加工生产，从而形成珍珠养殖、加工、销售一条龙。

珍珠工艺首饰厂目前生产的产品有：单排、双排、三排等规格珍珠项链，珍珠手链、珍珠胸花，珍珠挂坠、珍珠耳塞、珍珠镶嵌各式金银戒指等珍珠首饰品、工艺品达五十多种。

一九七八年，合浦养殖的珍珠曾获全国科学大会奖。去年以来，本厂生产的珍珠首饰曾先后参加北京亚运会购物中心，杭州全国旅游产品、第一、二届全国工商联会员企业名优产品博览会、广西经济对外洽谈会等处展销，展出的珍珠首饰品深受顾客欢迎。

珍珠工艺首饰厂与国内十多个省市和港、澳、台地区的旅游、珠宝单位有供销业务往来，合浦珍珠首饰品还远销日本、南朝鲜、苏联和欧美各国。

珍珠工艺首饰厂经营项目有：

- 1、珍珠工艺首饰品。
- 2、珍珠镶嵌的金、银工艺首饰品。
- 3、玉器宝石等各式工艺品。
- 4、欢迎来样、来料加工各种珍珠工艺品、首饰品。
- 5、珍珠层粉。

识别真假珍珠简易方法

· 何福参 ·

合浦珠乡人有一种简易的鲜为人知的方法鉴别真假珍珠，就是将自己的一只上眼皮拉开，放进一颗珍珠，大小均可，然后用手指在眼皮外按搓，珍珠在眼皮内走动，不会有任何痛痒感，这便是珍珠。反之，塑料珠、电镀珠、人造珠等是不能贴近眼球的。